

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra I kor. Egy hóra I kor. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .		Főszerkesztő: MEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------

Papirosháboruk.

Debreczen, október 3.

A római katolikus egyház csakugyan nem panaszkodhat manapság afelől, hogy nem szerepel. Mert hiszen állandó beszéd-tárgy a közéletben és a sajtóban egyaránt. Beállt egészen a közéleti harcolók közé és a papírosan háborút tüzen olyan dolgoknak, a mik neki nem tetszenek. Haragos pápai írá-sok jönnek Rómából és haragos pástorle-velek indulnak utnak egy-egy püspöki székhelyről.

A Borromeus-encyklika még mindig ki-sért a református egyházkerületi gyűléseken. Egyremásra foglalkoznak vele s többé-ke-vésbé kemény visszautasításokban részesi-tik. Most Tisza István gróf tárgyalta le egy nagy feltűnést keltett elnöki beszédben, a melynek, bár nyugodt igyekezik lenni, igen kegyetlen éle van.

Másfelől élénk megbeszélés tárgya az a pápai dekretum, amelynek alapján Párvy Sándor szepesi és Rudnay beszercebányai püspökök eddig az országban teljesen szo-katlan dolgot műveltek, amikor két papkép-viselőt felszólítottak, hogy mondjanak le a mandátumaikról.

Ismét másfelől Batthyány Vilmos grófnytirai, utódlási joggal kinevezett segédpüs-pök pástorlevelez az eltévelyedett sajtóról, amely „manapság már valóságos veszedemlemmé vált, amely ellen védekezni kell.” A

haragos levél vége, mint rendszeren az ilyen íráské szokott lenni: fölhívás arra, hogy a híveket a katolikus sajtót támogassák tet-tel is, pénzzel is.

Ez az utóbbi óhaj igen jámbor kívánság, amely már többször elhangzott ilyen körle-velekben, de kézzelfogható eredmények nél-kül. És nagyon tévesen itélik meg ezt a tény-t a püspöki palotákból úgy, mintha ez a hívek nembánomsága volna. A dolognak egészen más alapja van. Az, hogy napisajtót nem le-het felekezeti alapon csinálni. Felekezeti nyomtatványoknak a létjogosultsága a folyó-iratokban és hetilapokban keresheti az alap-ját: a létjogosultságot ott keresvén, hogy mint olyan időszaki nyomtatvány valószinű-leg meg is bír élni. De mint napisajtó nem érvényesülhet. Első sorban anyagi alapon azért nem, mert sem az előfizetők, sem a hir-detők, egy lap fennállásának a két feltételt nem sorakoznak egy lap köré felekezeti ala-pon. Felekezeti napilap csak szubvencióval létesülhet, de ezt meg a fenntartói utóvégre is megúják. S még azután, ami a fő s amit a jelenlegi kultuszminiszter mondott épp Szegeden pár év előtt: nem szentelt vízzel, hanem tintával kell a lapot írni. Ezek tények, amiket a pástorlevél óhajtsái mit sem vál-toztatnak.

Ha a hitéletet emelni akarják, azt bi-zony nem úgy kell csinálni, mint a Párvy és Rudnay féle aktus, amely két országgyűlési képviselőt akar megfosztani a mandátumá-tól. Ez minden törvényünk ellen szól és e ki-

vánság teljesítése országunkban teljesen le-hetetlen helyzetet teremtene, mert azt mu-tatná, hogy egy, az országon kívül álló sze-mélyiség a magyar választópolgárok választói jogába is beleavatkozhat és megsértheti magának a képviselőháznak a mentelmi jo-gát is. Mindenesetre más volna a kérdés, ha általánosságban lenne tartva. Ha azt akarná elérni, hogy pap ne lehessen törvényhozó, mint ahogy a katona nem lehet az, de aki-nek választói joga sincs. A papnak azonban van választói joga s törvényünk szerint, aki választó, az választható.

Kérdés, hogy kiadták volna-e föltűnést keltő rendeleteiket a püspökök, ha a szoban-torgó két papképviseelő néppárti programmal választatott volna meg? Aligha adta volna ki, mint ahogy néppárti papképviselek ellen sohasem volt észrevételük.

Erre azt mondhatnánk védekezésül, hja, új rendelet jött Rómából. Hát hogy ezeket a rendeleteket ki készíti Rómában, azt nem tudni, csak az az egy látszik bizonyosnak, hogy nem a pápa szerkeszti őket. Gyárilag készülnek, mint a Borommeus-encyklika, a mit Magyarországon kihirdettek minden sértő volta ellenére is, de Németországban sietve visszavontak, mikor már a német császár is kezdett a dologban szerepet játszani. Tehát itt igazság, ott nem igazság. Amíg Ró-mában így értelmezik a krisztusi elveket, a míg a pápa személyét belevetik minden ok nélkül a közéleti áramlatok harcába, addig a pástorlevelek nem sokat érnek...

A mintatörj.

Írta: Nagy Géza.

I.

Börönd Tamás a feketeházi püspöki ura-dalom intézője, az emberek azon osztályába tartozik, kik nem igen törődnek a külvilággal, hanem minden percet maguknak szánnak, általában az önző egoismus csillan ki min-den cselekedetükből. Börönd Tamás is egy megrögzött egoista volt. Legfőbb vágya volt a zavartalan élet, a békesség, a gondatlan jólét és a kényelem. Mindenekelőtt a kénye-lem volt a fő, minek meg is kellett lenni, mert Börönd Tamás sulya pont százhusz kiló volt. Százhusz kiló nyomású testet pedig nem szabad strapáának, izgalomnak kitenni. Ezen a gondolon volt az intéző ur is, mert elhá-jasodástól kezdve, mely már házassága első éveiben megindult, mindig kerülte a sok moz-gást, szőszaporitást, a mérgeledést.

Tamás ur, mert így hívja az egész kör-nyék, magas szál ember. Szinte azt mond-hatnók reá, hogy plasztikus alak, ha nem volna olyan rémségesen nagy hasa. Ez a nagy has, aztán hosszú, vékony lábakon áll. Ez pedig az egész stilszerűséget elrontja.

Eredeti csontos acca van, gyér haja alól la-pos homlok tör elő, mely alatt békés, savós szempár ül meg. Bajusza Barna, gondozat-lan és az ajkára lóg le. Pompás kiadása egy nyárspolgárnak. Rettenetes türelme van, az élet apró kellemetlenségeit tűszúrásnak veszi. Az otthonnal nem sokat törődik, az asszonyt is csak úgy tekinti, mint élete páriját, aki ebédjét főzi, fehérneműt foldozgatja s aki bizonyos alkalmakkor, ha Tamás ur tűzbe jön, rendelkezésére áll és eltűr egy pár pety-hüdt ülést, egy pár kialudt tűzi csókot. Az asszony bájai csak addig érdekelték, amíg ujak voltak előtte, amíg fellángozott vére gondolatban s, aztán megszokta és már nem jött tűzbe, ha felesége mélyen kivágott pon-gyolából kivillant a kebel hava, rózsasz fe-hérsége.

Börönd Tamás első felesége beesett mellü szenvedő arcu asszonyka volt. Tamás nem sokat törődött vele. Amíg az asszony bájai remekek voltak, kívánatosak, addig Tamás ur is adta a szerető hitvest, mikor pedig az asszony összeroskadt, egyszerűen tudomásul vette az átváltozást és nem fájt sokat érte a feje. Három esztendei kinlódás után ott hagyta a sápadt, aszott kis asszony a férjét. Elment oda, ahol nincs hitvesi köte-

lék, nincs fájdalom, csak megbékülés min-dennel. Meghalt. Tamás ur gyászolta egy da-rabig, aztán új asszonyt hozott a házhoz. Úgyes, fiatal asszony volt Tamás második felesége. Szerette is, dédelgette egy ideig, aztán megunta azt is. Az asszony pedig, mi-kor látta, hogy férje elhanyagolja, máshol szerzett magának kárpótlást. Szóval kiru-gott a hámból. Tamás ur hallotta a sok men-de-mondát, hogy felesége megcsalja, pozitív bizonyítékai nem lévén, egy lépést sem tett. A szeg egyszer csak kibújik a zsákból, gon-dolta.

Álmos szemekkel, tunyasággal nem lehet pozitív bizonyítékokat szerezeni, pláne egy asszonnyal szemben, aki vigyázatos, óva-tos mint a róka és a veszélyt hamar meg-érzi, mint a zerge.

II.

Különben érdekes története van Börönd Tamás második házasságának. Mikor a sá-pedt arcu, szenvedő Teréz itt hagyta a hálá-datlan földet, Tamás arra a gondolatra éb-redt, hogy ő még fiatal, életerős, joga van az élethez, magához tudna láncolni még egy asszonyt, tudna még örülten szeretni. Sokkal kényelmesebb ember volt, semhogy háztűz-

Üzlethelyiségemet f. évi nov. 1-én Piacz-utca 32. szám alá helyezem át, mely alkalomból a jelenleg raktéron levő arany-, ezüstneműek, ékszerek és órák felette olcsó árban lesznek elárusítva.

Rose Dezső
 ókszerész és órás
 Piacz-u. 55. Hungária mellett.

Református lelkészek naggyűlése

Az Orle országos kongresszusa a fővárosban.

Az országos református lelkészegyesület holnap, kedden kezd meg három napra tervezett országos kongresszusi tanácskozásait dr. Baltazár Dezső esperes elnöklete alatt, Budapesten, a székesfőváros új városházájának közgyűlési termében.

A kongresszus napirendjén igen sok és fontos tárgy kerül megvitatás alá. A kongresszus résztvevőiként eddig mintegy ezren jelentkeztek.

A tanácskozás tárgysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés. Előterjeszti dr. Fereny Gyula.
3. Számadás vizsgálásáról jelentés.
4. Alapszabályunk ügye.
5. Az 1848. évi XX. t.-c. végrehajtása és a lelkészi fizetés kiegészítése.
6. Lelkész-özvegyek és árvák gyámjájának felemelése.
7. Lelkészek vasuti menetdíj kedvezménye.
8. Egységes liturgia és énekeskönyv. Előterjeszti Csiky Lajos.
9. Állásfoglalás a Borromeus-encyklika ellen.
10. Kálvineum.
11. Vallástani lelkészek jogi helyzete.
12. Egyházalkotmányunk reformja.
13. Segélyegylet.
14. Gyülekezeti tartaléktökek.
16. A mértékletességi mozgalom külföldön és hazánkban.
17. Köszönetnyilvánítások. Berekesztés.

A kongresszus megnyitójával reggel 8 órakor istentisztelet tartatik a Kálvin-téri templomban; melyen az egyházi beszédet Kovács László koroknai lelkész mondja. Az első nap estéjén a Kálvin-téri templomban 7 órakor pedig belmisszió estélyt.

Október hó 3-án délután 3 órakor a választmány fog ülést tartani a Lónyai-utcai főgymnasiumban. A belmisszió estély eddig bejelentett szereplői: Antal Gábor, Fouiquet genfi theol. tanár, dr. Szabó Aadár, Nagy István (Kisujszállás), Péter Mihály.

A képviselőház ülése.

Formális ülés. Interpelláció a huszdrágaságról.

A képviselőház ma délelőtt 11 órakor formális ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya volt a legközelebbi ülés napirendjének megállapítása.

Az elnök jelentette, hogy a miniszterelnök hivatalos átirat érkezett a delegációk egybehívásáról. Az erről szóló királyi kézirat felolvasását a Ház ülve hallgatta végig. A delegátusok megválasztását a Ház szerdán délelőtt tartandó ülésére tüzték ki.

Néhány kérvény és felirat bemutatása után Hegedűs Kálmán az igazoló-bizottság nevében jelentette, hogy az időközben megválasztott képviselők ellen panasz, vagy petíció nem érkezvén, őket a végleg igazolt képviselők sorába felvették.

Hieronymy Károly kereskedelemügyi miniszter terjesztett be ezután több helyi érdekű vasútról szóló jelentést és közölte az ipari felügyelők 1909. évi működéséről szóló jelentéseit, amelyeket a Ház a bizottságokhoz utasított.

A napirend után Pető Sándor az elnök engedélyével sürgős interpellációt terjesztett elő a huszdrágaságról. Böven megindokolt interpellációjában felhívta a kormányt, hogy sürgősen védelmezze meg a fogyasztók millióit a tarthatatlan drágasággal és a termelők uzsorára hajló tendenciájával szemben.

Pető Sándor vádakkal illeti a szélső agrár politikát, amely nagyrészt okozója a mai inséges állapotoknak. Támadja a koalíciós kormányt, melynek szerencsétlen balkánpolitikája miatt a balkáni állati termékek elmaradtak piacunkról.

Felkiáltások: Tudtuk, hogy nem szerette a koalíciót!

Kossuth Ferenc: Ezt a kormányt jobban szereti!

Pető Sándor: Jobban is szeretem mint Önöket! (Derűtség a munkapárton) Sürgeti az argentinai hus behozatalának megengedését, valamint rendkívüli eszközök alkalmazását, hogy a fogyasztók elviselhetetlen helyzetén javítsanak.

nézni ment volna. Különben nem is akarta fárasztani magát, a szerinte úgy is csak sablonos udvarlásban. Ajánlatot tett közzé, az egyik fővárosi lap apróhirdetése között, mely szerint keres egy csinos, magas, barna leányt, aki hozzá nőül menne.

Rövid idő múlva kapott is egy ajánlatot. Fénykép is volt csatolva hozzá. Tamás legfelsőbb megelégedését fejezte ki a képen. Rögtön csomagolt és násznagyokat kért fel. Felutazott a dunántúli kis városkába és nehéz cseppeket izzadva kereste fel a leányt. Mekkora volt meglepetése, mikor a barna, magas termet helyett, egy alacsony molett, szőke kis alakot mutattak be neki. Az egyik násznagy meg is kérdezte tőle:

— Hát most mit fogsz csinálni Tamás... Börönd nagyot nézett ezen a váratlan kérdésen. Aztán mintha a dolog természetes rendjéből folyva, így szólt:

— Hát elveszem feleségül. Ha már elcsavartam a fejét, hát elveszem...

A násznagyok majd eldültek a nevetéstől, de mikor Tamás hideg, szigorú pillantásával végigmérte őket, elcsendesedtek.

Este a központi vendéglőben gyűlt össze a társaság. Javában folyt a mulatság, csengtek a poharak, mikor éjjel felé valamely jókedvű bácsinak eszébe jutott, hogy jó volna Tamást is megkörnyékezni egy felköszöntőre. Akkor vették észre, hogy Valéria mellett üres a szék. Hol van Tamás. Eltűnt. Keresték mindenütt, nem találták. Végre

eszébe jutott valakinek, hogy a hotelben kell keresni. Felmentek a szobájához és bezörgettek. Semmi nesz. Újabb zörgetésre aztán kinyitott az ajtó és éjjeli negligében, álmos, karikás szemekkel megjelent Tamás ur. A világ kincséért sem akart lemenni a hallba.

— Nagyon álmos vagyok bruderkám, nagyon álmos. Hagyjatok békét, azzal becsapta az ajtót maga után. De azután megdöngölt és visszaszólt:

— Lacikám légy szives és ülj a feleségem oldalára mellé szórakoztasd...

Igy folyt le Börönd Tamás és Sággy Valéria esküvője. Mi sem természetesebb, hogy az asszony már ezek után elgondolkodott azon, vajon ki fogja-e bírni, hogy a férjét ne csalja meg.

III.

Rekkenő júliusi délelőtt volt. A nap tüzese szórta sugarait a parkra, melynek százasodas öerg fái tikkadtan eresztették le koronás lombjaikat. A szalon pompásan be van hűtve, a függönyök le vannak eresztve. Börönd Tamás korszékben ül és miközben bodros felhőket ereszt illatos szivarjából, a lexikonokat olvassa. Különben nagy csend van és ez jól esik neki. A szalmaözvegyesség állapota körülbelül olyan hatással van Tamás urra, mint a kényelmes, hosszú pihenés egy nagy, sorvasztó betegség után. Valéria fürdőn van a gyermekekkel, azért van olyan unalmas csend mindenütt.

Egyetemet Debreczennek

Dr. Bókay egyetemi tanár cikke.

Dr. Bókay Árpád, a tudós orvosprofesszor, egyetemi tanár hosszabb cikket írt az egyik előkelő fővárosi lapba, melyben erősen sürgen a harmadik egyetem felállítását.

Cikkében rá mutat arra az immáron tirthetetlen állapotokra, melyek az orvosképzés terén Magyarországon uralkodnak, akkor, mikor a budapesti orvosi fakultás első osztályára 600 növendék ratkozott be, 500-nál nagyobb a másod évesek száma.

Meggyőző érvekkel sürgeti ezután a harmadik egyetem létesítését és pedig azzal a megjegyzéssel, hogy ott kell a kormánynak felálltan az egyetemet, ahol városi felajánlott hozzájárulás a legnagyobb.

A kínálkozott városok felsorolásánál elősnek Debreczent említi fel, minden valószínűség szerint azért, mert valóban Debreczen az a város, mely milliók tekintetében a legnagyobb összeggel rendelkezik a harmadik egyetem felállításához.

A cikk erre vonatkozó része, — amely összefüggésben van a debreceni közoktató egy boldogabb, jobb jövődjével, — így hangzik:

Hogy hol állítsuk fel a harmadik egyetemet, Debreczenben, Szegeden, Pozsonyban, vagy Kassán? Erre a kérdésre én azt felelem: ott, ahol a leggyorsabban lehet, tehát ott, ahol az államnak a legkevesebb anyag áldozatába kerül. Csak hármat kötnék ki: felekezeti nem szabad lennie az új egyetemnek, csonka ne legyen és végre, hogy szereljünk fel, lássuk el teljesen és egyszerre minden szükségessel és ne úgy, mint mikor a kolozsvári egyetemet annak idején felállítottuk. Felekezeti egyetem a huszadki században képzelenség. A katedra szabadsága béna a felekezeti egyetemen. Pedig a sajtószabadság, a gyülekezési szabadság s a katedra szabadsága az a három fegyver, a melyekkel minden téren biztosíthatjuk a haladást. A

A gazdasági udvarból behallatszik a cséplőgép dongása, a kazán ütemes, kiméret puffogása. Lázás munka van a gazdaságban, megkezdődött a cséplés. Tulajdonképpen ott lenne a helye Tamásnak, de hát ő sokkal kényelmesebb, sem hogy ilyenre ráadja a fejét.

Tamás urnak tetszik ez a kényelmes, gondtalan élet. Csak az a kár, hogy nemso-kára vége a csöndességnek. Ma jön haza Valéria is a gyermekekkel. Ezen már nem lehet változtatni. Valéria jön, rémségesen elhizva, két rakoncátlan, kamasz gyerekkel. Csak az fáj Tamásnak, hogy vége a csendnek, a békességnek. Egy darabig még gondolkodik, aztán újra felüti a lexikont és bejön az inas. Elhozta a postát. Tamás ur unalmasan, kedvetlenül turkál a levelek között, mikor megakad tekintete egy diszkrét kis levélkén. Feleségének szólott, a fürdőről írta valaki. A levél címzése férfi kezekre vallott. Felbon-totta a levelet és elolvasta. Amint olvasta, sötét boru ült ki arcára. Felfort epéje ezen a szentelenül brutális levelen, ami a felesége hitlenségére vonatkozólag minden kétséget kizárt. Nagyot csapot öklével a kis mahagoni asztalra, a cifra japán vázák összetörve hullottak lába elé. Behívatta a gyakornokot és odanyújtotta a levelet:

— Olvassa...

A gyakornok elolvasta, aztán értelmetlen arcot vágott. Tamás habzó szájjal kérdezte:

Tafftselyem alsó szoknya 5 frt Halmágyinál.

csönka egyetem ellen nem szükséges bővebben argumentálnom, hiszen hazánk volt közoktatási minisztere, dr. Wlassics Gyula épp e napokban fejtette ki Szegeden mindazt, ami e kérdést megvilágítja. Csak a harmadik követelményről néhány szót. Koozsvárt hoztam fel például arra, hogy miképpen nem kell kezdeni egy új egyetem megalapítását. Én tizenhárom évvel az egyetem megalapítása után, 1883-ban, mentem el oda tanárnak, de még akkor nem volt egy klinikája sem az orvosi fakultásnak, hanem botrányosan rozoga, sőt részben romokban levő és balkáninál balkánibb berendezésű Karolina-kórház adott helyet az összes klinikáknak. Ebben a kórházban pl. az elmebetegek az udvarban levő és ólakhoz hasonló cellkban voltak elhelyezve és az egyik kórház-terembe egy az ablakhoz támasztott és létrára nagyon emlékeztető falépcsőn kellett bemászni.

1890-ben jöttem el Kolozsvárról, s még akkor sem kezdték el építeni a klinikai épületeket. A teoretikus orvosi tanszékek hasonló bár talán kisé kevésbé nyomorult helyzetben voltak. Épen azért nem is hatott a budapesti egyetem frekvenciájára. Amíg ott működtem, az orvosnövédek száma mind az öt évfolyamon együtt alig haladta meg a százat és ez így ment husz éven át. Amint az új klinikák és új intézetek megépültek, azonnal emelkedni kezdett a hallgatók száma s ma éppen eléri azt az ideális számot, amely a tanítás eredményességét, Billroth szerint, a legjobban tudja biztosítani. Az alapítandó új egyetemen tehát egyszere és egységes terv alapján kell megépíteni, adaptálni, berendezni minden szükségeset s akkor egyszerre meglesz a z a kívánt hatása, hogy a budapesti egyetemtól elvonja a hallgatóság egy részét s kedvet csinál arra, ami oly egészséges szokás Németországban, hogy a hallgatók nem egy egyetemen végzik összes tanulmányukat, hanem vándorolnak egyik helyről a másikra, választván maguknak a sok közül azt a jeles tanárt, aknél valamely tantárgyat hallgatni akarnak.

— Mit csinálna maga a helyemben, ha a feleségét hűtlenségen érné?

A gyakornok köszörilte a torkát, aztán dadogva mondta:

— Hát... hát... elkergetném, jobban hazá... — fuldokolt Tamás és bezárkózott. Délután befogatott és mogorva arccal ment ki az állomásra. A gyakornok elmesélte az egész faluban, hogy Valéria megcsalta a férjét s még olyan vérengzően dühösnek sohasem látta Tamás urat: Ma okvetlenül vér fog folyni.

Egyszer csak megérkeztek. Csodák-csodája, Tamás ur jókedvű, nyoma sincs a délelőtti viharnak arcán, Valéria pedig ép bőrrel boldogan száll le a kocsiból.

— Félreértés... Még egy Valéria volt a fürdőn. A szerelmes lovag tévedett... sugta Tamás a gyakornoknak, aki úgy állt a kocsni előtt a meglepetéstől, mint egy kérdőjel.

Este, mikor Valéria levetette habos pongyoláját és kivillant mozdulatainál formás keble és gömbölyű kaecsoja, Tamást elfutotta a vér és részegen szoritotta magához feleségét. Vadul csókolta meg az asszonyt és mámorosan lehelt a fülebe a szokat:

— Csakhogy kimagyaráztad magad. Csakhogy megnyugtattál. Az asszonynak pedig, mikor hallotta férje egyhangú, békés horkolását, önkéntelenül is az jutott eszébe, hogy boldogok azok, akik hisznek...

Nem tudom, milyen stádiumban van a harmadik egyetem ügye közoktatási kormányunkná, de a sajtónak nem szabad megengedni, hogy az ügy ismét elaludjék, amint-hogy aludt egészen ez év elejéig, amikor is a budapesti orvosi kar sürgetése ébresztette fel álmaiból.

Egy debreczeni személyvonat szerencsétlensége.

Vonatösszeütközés a főváros alatt.

Ma hajnalban öt óra után súlyos vasúti szerencsétlenség történt a főváros közelében.

A 645-ös számú debreceni személyvonat némi késéssel ért Rákosliget-nyaraló állomásra és itt a vasárnapi utasok olyan nagy számban szálltak a vonatra, hogy az is késleltette a vonat elindulását. Amint a vonat végre megindult, a Rákos állomáshoz közel levő 1. számú őrszobánál újra meg kellett állítani a vonatot. A szemaforon tilos jelzést kapott a mozdonyvezető, mert közvetlenül a vonat előtt egy tehervonat ment és félni lehetett, hogy a gyorsabb járatu személyvonat belefuródik a lassan előrehaladó tehervonatra.

Azonban, ugylátszik, valamelyik vasúti alkalmazott feledékenységből a 645-ös vonat után következő aradi személyvonatot nem tartották Rákosliget állomáson vissza, hanem a rendes három pernyi veszteglés után tovább indították.

Az összeütközés.

Alig haladt azonban néhány száz lépést az aradi személyvonat, már be is következett a szerencsétlenség. Teljes gözzel befurta magát az aradi személyvonat mozdonya a nyílt pályán veszteglő debreceni vonat hátsó kocsijaiba. Mindkét vonat meg volt telve utasokkal, akik között rémséges pánik ütött ki. Az összeütközés robaján áthallatszott az asszonyok és gyerekek jajveszékése. Az összeroncsolt vonatok százalmas képet nyújtottak. A 3384-es számú aradi vonat mozdonya egy teljes roncs lett, az előtte álló kocsinak ittközője, kapcsolója pozdorzájává zuzódtak. Az ablaküvegekből csak szilánkok maradtak, az ülőhelyek pedig, mintha kirepültek volna a helyeikből.

A sebesültek.

Első sorban a sebesültek mentéséről kellett gondoskodni. Öten — nagyrészt olyanok, akik az utolsó kocsin, a 104.363-as számú ültek — súlyosan sebesültek meg és ott kellett őket Rákoson tartani, hol orvosi kezelés alá kerültek. A többi, könnyen sebesültet a mentők várták a keleti pályaudvaron.

Néveszerint a következők: Novák István, Varga József, Mazur István, Horváth István, Palis Mihály, Kónyirk Teréz, Radványi Albert Hornyika János és ennek felesége, Schwarc Ignác, Jaeger Jánosné és Szücs Sándor háztulajdonos.

Bekötözésük után mindenki saját lábán ment a lakására.

Az állomásfőnök nyilatkozata.

Boczán állomásfőnök a következőket volt szives kijelenteni mukatársunk előtt:

— Csak nyolc órakor jöttem hivatalom-

ba, ahol nem tudhattam meg a szerencsétlenség részletét és okát. A főváros környékén ilyenkor nagy az utas-forgalom és így könnyebben történik baleset. Szerencsére ezuttal nem történt nagyobb baj.

Az állomásfőnök nyomban kiment a pályára, ahol megtekintette a sértett kocsikat, amelyeket még be tudtak hozni a keleti pályaudvar kocsipakjába.

Megbízható czímtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A kolerajárvány.

Ujabb megbetegedések és halálesetek.

Az elmúlt két napon keresztül a fővárosban néhány koleragyanus megbetegedésen kívül nagyobb baj nem történt. Ezeknél is csakhamar kisült, hogy semmi komoly alapjuk nincs.

A vidéken történt kolerás esetekről ezekben számolunk be:

Mohácsról jelentik, hogy ma reggel a lakásán halva találták Schraub Jánost, akiről konstátálták, hogy kolerában halt meg. A közkórház előtt Glautz Borbála esett össze koleragyanus körülmények között. Tegnapelőtt a kórházban meghalt Jaksich Józsefné, akinek a gyermeke ma reggel szintén kolerában megbetegedett.

A szatmármegyei Kraszna-Bélteke községben Hováth Erzsébet cigányasszony tegnap koleragyanus tünetek közt megbetegedett. A főszolgabíró és a járásorvos megtették a szükséges óvintézkedéseket és Áron Sándor vármegyei főorvos is kiszállott a beteg megvizsgálására.

A napokban Esztergomból több késáruuló bosnyák érkezett Komáromba, ahol az egyik bosnyák, Masztapics Tamás, az egyik vendéglőben koleragyanus tünetek közt megbetegedett. A bakterológiai vizsgálat megállapította, hogy Masztapics ázsiai kolerában szenved. A beteg társai közben elszédtek és az egyik bekóborolta a Komárom és Érsekújvár közötti vidéket, majd ismét visszatért Komáromba, ahol ma koleragyanus tünetek közt megbetegedett. E bosnyák az előző éjjel belopódzott egy magyar-utcai ház istállójába, ott töltötte az éjjelt és itt találtak rá ma reggel koleragyanus tünetekkel betegen. A beteget azonnal a járványkórházba szállították és az istállóban talált dolgokat felégették és az egész házat fertőtlenítették. Miután a bosnyák a vidéket is bekóborolta, a hatóság a legszélesebbkörű óvintézkedéseket tette meg. Egyidejűleg megalkult a járvány-bizottság, amelynek tagjai most házról-házra járnak, a hatóság intézkedésére az utcákat és csatornákat folytonosan fertőtlenítik, a hal és gyümölcsárusítását betiltották, a Duna és a Vág partjain öröket állítottak fel, hogy a víz használatát megakadályozzák és a tutajon vagy hajón érkező személyeket szigorúan megvizsgálják. A városba egy szakasz csendőr érkezett ma, mely kizárólag a járványbizottság rendelkezésére áll.

A belügyminiszterhez érkezett jelentések szerint az ország területén a legutóbbi két nap alatt összesen tizennégy kolerás megbetegedés és négy haláleset fordult elő.

Uj!



Hangszer üzlet megnyílt!

Szendrő Sándor modern hangszer üzlete Debreczen, Bathány-u. 22. sz. a.

Uj!

Két tüzeset egy időben.

Ég a kisvasut fűtőháza.

Ma az éjjeli órákban egyszerre két helyről is tüzet jeleztek a tűzoltóságnak. Háromnegyed tizenegy órakor a kisvasutnak az átlomás szomszédságában levő fűtőháza gyuladt ki. A kazánból egy kipattant szikrától keletkezett a tűz, mely a tetőzet egy részét elhamvasztotta.

A tűzoltóság teljes felszereléssel pár perc alatt a helyszínen termett és egy negyed óra ernyedeten munka után sikerült a tüzet lokalizálni Bent az épületben is megégett sok jelentéktelenebb farész. A kár néhány ezer koronára rug, mely azonban biztosítás útján megtérül.

Tűz a Bocskai-téren.

A tűzoltók itt még be sem fejezték munkájukat, mikor újabb tűz kitörésének híre érkezett. A Bocskay-tér 6. szám alatt Harsányi udvarán kigyulladt egy fásszin és beleégett egy nagy csomó fa és több apró jószág. Innen a lángok csakhamar átcsaptak a fásszinnel összekötött szomszédos ház óljára, melynek tulajdonosa Német Gábor. A szomszédos ól deszkatetőzete és oldala a lángok martaléka lett. A faépületben husz zsák morzsolt tengeri és egy nagy csomó kukoricacsutka volt felhalmozva, ezeknek nagyrésze is elégett. Az égő ház mellett levő istállóból a megriadt emberek azonnal kivezették a jószágokat: három szép tehenet, továbbá kihordtak nagy mennyiségű takarmányt, hogy ha mégis a tűz átharapódna az istálló tetejére, ezek lebalább mentve legyenek.

A tüzet a tűzoltók megérkeztéig a környékből összefutott lakosok eloltották. A leégett épületek biztosítva nem voltak. A tulajdonosok szegényebb sorsu emberek és így ezen kár igen érzékenyen sújtja őket.

Színház és Művészet

Két előadásról. Vasárnap este másodszor került színre Földes Imre igen hatásos színműve a Kuruzsló, mely úgy látszik kedvelt darabja lesz a drámai műsornak. Most is különösen a Thury pár és Huzella Irén jelenetei tetszettek. — Hétfőn este az Obsitos-t adták valamivel folyamatosabb előadásban, mint a premier alkalmával, de az operett vékony dongáju meseszövése miatt aligha lesz tartósabb életű.

Vasgyáros. A színházi iroda jelenti: Ohnet regényéből készült társadalmi színműve foglalkoztatja a drámai személyzetet. A Nemzeti színház e régi kitűnő műsordarabja legközelebb új betanulással kerül színre. Claire szerepét T. Csige Böske játssza először, a Vasgyáros szerepében pedig Thury Elemér lép fel.

II. Rákóczy Ferenc. A színházi iroda jelenti: A társulat, mint minden évben, úgy az idén is ünnepi előadással készül leróni a kegyelet adóját. Október 6-án, a vértanuk napján. Az igazgatóság az ünnepi est végleges műsorát a következőképp állapította meg: I.

Alkalmi költemény, Ábrányi Emiltől, szavalja Gazdy Aranka. II. Az „Aradi síkon“ gyászdal írta Dóczy József, énekli Torma Zsiga. III. II-ik Rákóczy Ferenc fogsága, történelmi színml.

Ujonnan szerződött tagok. A színházi iroda jelenti: egközelebb bemutatkozik a társulat két ujonnan szerződött tagja: Miske Aranka, ki a távozó Kun Irén helyét foglalja el, a Rajnai-Szirmay-fée látványos operett Bertha szerepében ép fel. Kelemen Pál lyrai szerelmes a Vasgyáros Blygni herceg szerepében mutatkozik be.

A vasárnap krónikája.

Verekedések. — Koleragyanus riadalmak.

A tegnapi kedves őszi vasárnap krónikája nem kevésbé változatos, mint a többi vasárnapoké. A verekedések, késelések egyetlen egy vasárnapról sem maradnak el. Ez már olyan hagyomány a mi népünké, amiből nem enged. Nem kell, hogy statisztikus legyen az ember, annak a megállapításához, hogy a bünesetek óriási százalékát a vasárnap és ünnepnapok szolgáltatják, amikor a közönségesebb nép egész het munkája után a korcsmákban és italmérésekben keres szórakozást és az ilyen „szórakozás“ nem ritkán fejbeverésekkel és megbicskázásokkal fejlődik be.

És érdekes, hogy a koleragyanus esetek is inkább vasárnap fordulnak elő, mint hétköznap. Az ilyen „koleragyanus“ esetek, mint a minőket tegnap is konstatált a rendőrség, minden skrupulus nélkül, bátran az akoholnak a számlájára irandók. Szerencsére, az ilyen koleragyanus esetek nemcsak hogy nem kolerásak, hanem még csak nem is gyanusak.

Hárman egy ellen.

Tegnap a Csapó-utcai Spitzer-féle korcsmában ivott Pokol Harangi Géza két társával és már jól fellökhetek a garatra, amikor oda-vetődött Kedves József fuvaros, ak a muatozókra nem éppen hzelgő megjegyzést tett. Szó után szó jött. Harangi és társai sem hagyták magukat. Hárman neki estek a fuvarosnak és alaposon elverték. Csak a közbelépő rendőr tudott nagy nehezen rendet csinálni a garázda emberek között, akiket felkísért a rendőrség büntügyi osztályára és ott majd igazságot tesznek az ügyben. Hogy ki volt a verekedés tulajdonképeni kezdője, azt igazán nehéz volna megállapítani, mert olyankor borközi állapotban nem sok kel a magyarnak, hogy felizguljon és meglekelje másik felebarátjának fejét.

Működik a vasdorong.

A vasárnap krónikájában nem ritkán nagy szerepet játszik a vasdorong is. Alkalmatos szerszám avégből, hogy a haragos ember kupán üsse vele kellemetlen embertársát a mászlágra masiroztassa. Mészáros István részeg kocsis is így gondolta és gondolatát tett követte: egy nagy vasdoronggal uky fejbe ütötte Erdei Márton nevű barátját, hogy az majdnam otthagya fogát a csataterén. A gyorsan előhívott mentők beszállították az elalélt embert a kórházba, ahol most ápolják.

Mészáros és a súlyos vasdorongot pedig a rendőrség vette pártfogásába. Enyhítő körülményül szolgálhat a horgos felekre nézve az, hogy mindketten erősen illuminált állapotban voltak.

Tömeges koleragyanus esetek.

Vasárnap este 5 óra 11 perckor a Füzesabony felől jövő vonaton egy koleragyanus nő utazott Debreczenbe. Özv. Kalmár Mihályné a neve és Debreczenben lakik a Vendég-utca 58. szám alatt. Utközben a vonatban rosszul lett. Mikor a kis állomáshoz ért, onnan jelentették a rendőrségnek, hogy a vonaton egy koleragyanus asszony utazik és azonnali intézkedést kértek. Ozory István rendőrkapitány és dr. Tüdös Kálmán főorvos és dr. Varga Emil azonnal a helyszínére siettek. A koleragyanus asszonyt hozó vasuti kocsit ezalatt a nagy állomásra szállították és amíg az orvosok meg nem érkeztek, az utasok közül senkit sem engedtek ki szállani a vasuti kocsiból. Dr. Varga Emil megvizsgálta és megállapította, hogy kolerától egyáltalán nem kell tartani, csupán egy kis gyomorrontásról van szó. Erre az asszonyt elbocsátották, aki egyenesen a lakására ment.

Történt még tegnap több koleragyanus eset is, melyeket azonban a legjobb esetben sem lehet az igazán komoly koleragyanus esetek közé sorozni. Ugyanis több részeg alakon kitört a vasárnapi betegség és rosszul-létüket a körülöttük levők tulbuzgósága koleragyanus riadalommá fujta fel.

Az egyik koleragyanus ember egy drótostót, Moszolyik Péter szepesmegyei Nagymajor községbe való emebr, aki Szabonyák Mihály nevű barátjával elakart utazni. Közben sok pálinkát ittak meg és Moszolyik Péter rosszul lett. A földön fetrengett és hányt. Mikor a rendőrség kivonult, javában nyögött. Balkányi és Szaay orvosok megvizsgálták, de nem találták kolerásnak. Óvatosságból beszállították Moszolyikot a járványkórházba. Mikor a kocsira fektették a részeg tótót, a barátját fogta el a hányinger s így őt is kivittek. Alig indult el a bizottság a vasuttól, megint jelentették, hogy az állomás egyik félreeső helyén is van gyanus eset. Különös helyzetben találták ott Körtvély Sándor napszámot. Kiderült, hogy egy kis részegséget leszámítva, ez is makk-egészséget.

Irodalom.

Böven termő pályázat. Október 1-én járt le a Csokonai-körnek az a kettős pályázata, amelyet egy névtelen jótevőjének 300 koronájából hirdetett. A kör ezuttal gyermekmészt és gyermeki költeményt kívánt, amelyek mindegyikére 150—150 koronát tűzött ki jutalmul. A folyó évi április havában hirdetett pályázat országos viszhangra talált, mert a határidőre 38 darab pályamű érkezett az ország legkümbözőbb részeiből. — A beérkezett pályaművek bírálására a kör választmánya Jánosi Zoltán, dr. Kun Béla és Kardos Albert tagokat küldte ki, akik még ez év folyamán be fognak számolni a pályázatnak minden valószínűség szerint kedvező eredményéről.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben levő bódében.

Üveg és porcellán legolcsóbb bevásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
Placz-u. 6 a nagytemplom mellett.

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy választékban a legjutányosabb árban. — Kép keretezés a legszébb kivitelben.

Épület üvegezés a legolcsóbb árban.

Debreczeni gazdálkodó balesete.

A vonat kerekei elvágta a lábát.

Tegnap reggel súlyos baleset ért egy ismert debreczeni gazdát, Bör Józsefet, aki a Szoboszlói állomáson az induló vonatból kiugrott és a ballábát a vonat kerekei rommá zúzták. Előbb az a feltevés látszott valószínűnek, hogy a szencsétle ember öngyilkossági szándékból ugrott le a voatról, utóbb azonban a körülmények teljesen megdöntötték a feltevést. Tszta a dolog, hogy itt csupán vigyázatlanságból eedő balesetről lehet szó, a melyér a sérült emebren kívül senki sem okolható.

Az est úgy történt, hogy Bör József Hajduszoboszon több ügyes-bajos dolgát elintézve, eggel haza akart jönni Debreczenbe, véletlenül azonban a Püspökladny felé menő vonatba szállt be. Tévedését csak akkor vette észre, mikor a vonat már jó sebesen is ment. Bör erre kinyitotta a kocsi ajtaját és kiugrott a vonatból. Ol szerencsétlenül, hogy ballába a feljáró lépcső alatt a vonat kerekei alá került. A vonaton utazók rémes kiabálására azonna megállították a vonatot és a súlyosan megsérült embert ott az állomáson első segélyben részesítették. Innen aztán a legközelebbi vonattal behozták a debreczeni kórházba, ahol a megsérült ember ballábát amputálni kellett. Így még megmenthető lesz az életnek. Ballábát azonban teljesen elveszít.

A vizsgálat megállapította, hogy a vasutas személyzet közül senkit sem terhel a felelősség, mert a vonat az előírt előkészületek és jel megadása után indult el. A szerencsétlenséget Börnek a saját maga megdöntöttség okozta.

Megbízható czímtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járhatja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A máramarosi rabok rémlátásai.

Husz Ábrahám szelleme kísért.

A debreczeni főügyészhez szenzációs jelentés érkezett a tegnapi folyamán. Elmondja a jelentés, hogy a máramarosszigeti ügyész fogházában forrongás tört ki a rabok között, mert éjjelenként a petrovai rablőgyilkosság miatt felakasztott Husz Ábrahám szelleme kísért.

Néhány nap előtt abba a cellába, melyben Husz Ábrahám utolsó napjait töltötte, néhány oláh rabot helyeztek el. Ebben a cellában az akasztás előtt megnyirták és megbetretválták Husz Ábrahámot s azóta nem igen tartózkodott benne senki.

Az idezárt foglyok egy éjszaka fájdalom nyögés zajára és hangos siránkozásra, és imádkozásra ébredtek. Amint körülhéztek, egy hosszuszakállú sápadt alak suhant végig a cellán.

A rabok esküdjöznek, hogy a kísértet Husz Ábrahám volt. Tizenháromszor fordult meg a cellában a kísértet — vallják az oláh foglyok — s aztán kénes szag terjedt a kis helyiségben, majd a látomány eltűnt. Amidőn ez a dolog történt, minden harmadik éjszaka megjelenik a kísértet.

A rabok reggelenként dadogva, a félelemtől reszkette mesélik el a szörnyű látományt

s ordítanak, dühöngenek, amikor az est rájuk köszönt és a cellába kell menniök. A máramarosszigeti ügyész más rabokat is helyezett a cellába, de ezek is látták a kísértete s csak erőszakkal lehet őket arra bírni, hogy az éjszakát a hirhedt helyiségben töltsék.

A debreczeni főügyészség a kísértetjárás ügyében vizsgálatot rendelt el. Nincs kizárva, hogy vaameyik tréfás rab vagy dörtönör csinálta az egész kísértet-jelenetet és ettől ijedtek meg oly nagyon az oláh rabok. De hogy a látott rémképeknek semmi közük a Husz Ábrahám szelleméhez, azzal is tisztában van minden tiszta eszű ember a máramarosszigeti fogházban.

Megbízható czímtár csakis a Debreczeni Független Ujság képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járhatja. Másnak még pénzért sem adjuk.

HIREK

Oktober 6.

Elfojtott sóhajlás, titkon ejtett könny, gondolatok, melyeknek csak szárnyaik voltak, de némák, hangtalanok, ez volt a fenségesebb ünnep, mellyel emlékeztek. A sötét mult ráncszedett a jelenre, s a szemek előtt a kilenc bitófa, a testet ölö apró ólomgolyók, a mint megeevendett sötét rémképek meredeztek, melytől csak a megdicsőültek fejei körül a képzeletfonta glória aranyos sugarai törtek elő.

S a fényugarak fénykévévé növekedtek, a fény ereje nagyobbodott s bevilágított a jövőbe. Az arany sugarak világosságát és melegséget árasztottak, melyben egyesült a mult napjait, a dicsőült hősöket, a szabadság martirjait megbecsülő magyar nemzet minden igaz gyermeke.

Hatvanegy esztendő emlékét őrzünk és ápolunk. Az a föld, melyet tizenhárom hős vére áztatott, melynek párája, lehellete száll a Kárpátok-övezte országban, ez éltet és fel emel.

Az elfojtott sóhajlást, az imádság, a valamikor csak szárnyaló gondolatokat, a dicsőséget hirdető élőszo váltotta fel, nem sirunk titkon könnyeket, — a könnyek ideje lejárt — a hősök emlékének szebben, méltóbban áldozunk, ha szellemükben folytatjuk a munkát a haza szabadságáért és nagyságáért.

Minden esztendőben hitet teszünk. Október hatodika az emlékezés napja, egy-egy újabb határkö, melynél a hősök emlékéből újabb erőt merítve, ujult bizalommal haladunk, törünk az ő általuk kitűzött cél felé, a melynek alapját a kilenc bitó és az apró testetölő ólomgolyók vetették meg.

Ravalt állítunk, s onnan tekintünk az aradi Golgotha megszentelt földje felé. A város hazafias polgársága ünneplő köntöst ölt, s számos kulturális intézménye, testülete, iskolája ünnepel e napon.

A debreceni felső kereskedelmi iskola ifjuságának ünnepéről veszünk legelőször is hírt. Az iskola nagytermében délelőtt 10 órakor a kvetkező sorrenddel ünnepli meg az aradi 13 halhatatlannak emlékét

1. Hymnus, éneklí a vegyeskar.
2. Ünnepi beszéd, tartja Fux Antal tanár.
3. Az aradi Golgotán. Szalay Károlytól. Szavalja Sajó Ilonka, alsó osztályu tanuló.
4. Október 6. Irta és felolvassa Szász Dezső, felső osztályu tanuló.

5. A valesi bárdok, Arany Jánostól. Egghmann Lenke, alsó osztályu tanuló zongorkísérete mellett szavalja Márkus Dezső középső osztályu tanuló.

6. Tizenhármán. Ábrányi Emiltől; szavalja Emerich Endre, középső osztályu tan.

7. Opus 101. Dvoráktól. Papolcy Margit középső osztályu növendék zongora kísérete mellett hegedűn előadja Balázs Andor, felső osztályu tanuló.

8. Szózat, előadja a vegyes kar.

— **Izraeliták újéve.** Izraelita polgártársaink ma ünneplik az új évet, az ő külön időszámításai szerint átlépve az 5671-ik évbe. Az új évet megelőző estén innepi istentisztelet volt a zsidó templomban, s lezárt kirakatok jelezték, hogy az zraelita vallás ünnepeit il, mely két napig, tehát holnap és holnapután fog tartani.

— **A csatornázás munkálatai.** Isemeretek azok a támadások, amelyekben Aczél Géza főmérnöknek, mint a csatornázási munkálatok vezetőjének volt része az utóbbi időben. Aczél Géza azzal válaszolt a támadásokra, hogy e tisztségéről lemondott s helyette Hathy Kálmán városi mérnök vette át a munkálatok vezetését, mint ezt Körner Adolf tanácsos mai beadványában jelentette is a városi tanácsnak. — Itt említjük meg, hogy a csatornaépítés munkálatainak sürgősségére tekintettel a városi tanács azzal a kérelemmel fordult a miniszterhez, hogy a csatorna-építésnél alkalmazott munkások részére 1910. októbertől kezdve 1911. március 1-ig függessze fel a vasárnapi munkaszünetet. A miniszter ma leérkezett leiratában ennek a kérelemnek eleget is tett s így a csatornaépítés munkásai vasárnap is egész nap dolgozhatnak.

— **A rabsegélyző egylet közgyűlése.** Városunk ezen jótékonsági egylete folyó hó 7-én délután 4 órakor tartja évi rendes közgyűlését a kir. törvényszék III. számú tanácstermében. Az elnökség nevében teljes tisztelettel kérem ezuton is az egylet tagjait, valamint az annak ügyei iránt érdeklődő nagyközönséget e közgyűlésen való szives megejezésre. A gyűlés legfontosabb tárgya: A Patronázs-egyesülettel való viszony megállapítása lesz. Csiky Lajos rabs. egyleti titkár.

— **A tanács látogatásai.** Lóki Béla a debreceni piarista rend főgimnáziumának igazgatója, elfoglalván helyét, látogatást tett a városházán. A látogatást a városi tanács nevében Kovács József polgármester, Magoss György t. főügyész, Vecsey Imre főjegyző és K. Tóth Mihály tanácsos tegnap adták vissza.

— **Köztemető Debreczenben.** A debreceni köztemető létesítésének ügye még a legkezdetlegesebb stádiumban van, de a hire már bejárta az országot tekintettel arra, hogy hullaégetővel, krematórummal van összefüggésben. Ma azután alighogy pár nappal ezelőtt 10.000 koronát szavazott meg a város az előleges költségekre már is ajánlatot tett a tanácsnak egy fővárosi mű- és illetve tájkertész: Hein János, hogy ami a temető kertészeti részét illeti ő felajánlja szolgálatait. Hein több vidéki temetőt, fűrdőparkokat stb. rendezett már be. Ajánlata felett közelebb fog a tanács dönteni.

— **Az első debreceni gyógyszerész kisaszony** a Muraközy-féle gyógytárban lesz alkalmazva. Muraközy László gyógyszerész ugyanis tegnap jelentette be a tanácsnak, hogy gyógyszertárában Erdélyi Máriát gyógyszerészyakornokul alkalmazta.

és hentes urak figyelmébe! Tulhalmozott raktár miatt a legjutányosabb áron szerezhető be állam szlavonai és magyar bőrgyártó, a zérólag csakis szabadszaból készült legjobb minőségű új boros bordók ugyszintén káposztás kádak és zsiros bordók minden nagyságban állandóan kaphatók javításokat gyorsan és olcsón készítenek. A n. é. közönség szives pártfogását továbbra is kérem

Báró Györffy Miklós Első Debreceni Hordógyáros Nap-tele 4 szám. Ugyanott tanuló felvétetik

Szőlőbirtokos

ok nsgy
ivitelben.

— **A szegényház ápolója.** A debreceni szegényház gondnoka most tett jelentést a polgármesternek az elmúlt szeptember havi kiadásokról. A szegényházban elhelyezett elöljárók e szerint 1573 koronájába kerültek a városnak, ami elég csinos kis összeg.

— **Gépröpülés Debrecenben.** Már két ízben volt hirdette Debrecenben gépröpülés, de mind a kétszer elmaradt. Most azután harmadszor Letzter József fényképész vállalkozott arra, hogy megszerzi városunk közönségének ezt a különleges szórakozást. Letzter tudvalevőleg most Párisban van szakmájába vágó tanulmányuton s ezt alkalmat felhasználta arra, hogy a francia aviatikusokkal olyan irányban folytasson tárgyalásokat, vajjon nem a lennének hajlandók Debrecenben a gépröpülést bemutatni. A tárgyalások sikerre is vezettek, amennyiben Clonjosennel, a leghiresebb francia aviatikusával, gépröpüléssel megállapodásra jutott és szerződést kötött egy Debrecenben, még e hónapban tartandó röplő produkcióra. A gépröpülés e hónap 16-án lesz. A hely még nincs meghatározva s a továbbiakra vonatkozólag is Letzter József később intézkedik, miután még a héten hazaérkezik.

— **Hitelesítő közgyűlés** volt tegnap délután a városházán, melyen Kovács József polgármester elnöklété alatt a legutóbbi két napos közgyűlés jegyzőkönyveit hitelesítették.

— **Kitüntetett debreceni pezsgő.** A legutóbbi szegedi borászati kongresszuson a debreceni Török-féle pezsgőt aranyéremmel tüntették ki.

— **A debreceni református egyház gazdasági bizottsága** október hó 4-én délután 4 órakor az egyház tanácstermében tartandó ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

Beiratkozás a kereskedelmi esti szaktanfolyamba. A Debreceni Kereskedelmi Tan intézet esti tanfolyamába a beiratkozások október 10-ikéig naponta délelőtt 11—12. és délután 5—6-ig a hivatalos órában I. em. 23. sz. a. levő igazgatói irodában vétetnek fel. Beiratkozáskor bemutatandó a legutolsó iskolai és születési bizonyítvány és befizetendő az egész évi tandíj negyven korona. A tanév megnyitása október 12-én, szerdán, este nyolc órakor lesz. Az igazgatóság.

— **A polgári kör** tudvalevőleg módosítani kívánja alapszabályait. A módosítási tervezetet tegnap terjesztette be a kör a tanácshoz, mely jóváhagyás miatt felküldi a miniszterhez.

— **A debreceni jótékony nőegylet** tegnap headványt intézett a tanácshoz, amelyben felajánlja, hogy az dén is hajlandó a téli időben fentartandó népkönyha vezetését elvállalni.

— **A derecskei cigányprimás öngyilkos lett.** Derecskén öngyilkos lett egy cigányprimás, Gáti Soma. Tegnap nagy bujában felakasztotta magát. Tegnapelőtt még vígan húzta a központi nagy korcsmában a „Hulló falevel”-et és holnap már a sírja fölött süttognak a kis sárga evelék, melyek a temető öreg akácáiról peregnek le csöndesen, halálra. Góti volt az egyetlen jó cigányprimás Derecskén. Sokan ismerték és szerették a népszerű Samut, akinek tegnap megnémult a hegedűje örökre.

Tőkepénzes urak, hölgyek! Jövedelmező vállalathoz földbirtok vételéhez jelentkezhetnek a 14 év óta fennálló Budapesti takarékpénztár képviselői Debrecen, Csapó-u. 12.

— **A nagyerdei városi villák** bérbeadására vonatkozó szabályrendeletet Debrecen város tanácsa kinyomtatattja. Eme szabályrendelet így könnyen megszerezhető lesz.

Pallas (Révai) nagylexikon új kiadása 18 kötetben sajtó alatt van. Az I. kötet már

novemberben megjelenik. Megrendelhető **Antalfy József** könyvkereskedésében havi részletfizetésre is, fölösleges tehát átutazó ügynököktől rendelni, akik itt semmiféle közterhet nem viselnek. (Telefon 612.)

— **Esküvő.** Dobos Gyula m. kir. honvédfőhadnagy ma esküszik örök hűséget az ev. ref. nagytemplomban fél 12 órakor Balázs Margit munkácsi állami tanítónő urleánynak. Az esketést a menyasszony nagybátyja Kozma Zsigmond nagybajomi ref. lelkész végzi.

— **A pénzügyminiszter új gazdasági terve.** Lukács László pénzügyminiszter ma a pénzügyminiszteri palotában egy csomó újságíró előtt a kormánynak a jövőben folytatandó finánciális politikájára vonatkozólag és érdekes kijelentéseket tett, melyek élénk perspektíváját mutatják annak a mélyreható fontos nemzetgazdasági programnak, melyet a pénzügyminiszter maga elé tűzött. Egész kis előadást tartott a miniszter mindazon újabb jövedelmi forrásokból, melyeket az államháztartás egyenlegének helyreállítására nyitni akar. Így például az állam veszi kezébe a petróleumforrások hasznosítását, mely eddig a külföldnek, különösen Romániának és Galiciának tetemes jövedelmi forrást nyújtott. Megemlítette a miniszter a gázmonopólium kérdését s, melynek megvalósításához nemcsak magának az államnak, mint ilyennek, hanem a fogyasztóközönségnek külön is nagy érdeke fűződik. Beszélt továbbá a káli-só monopóliumáról és sok más ezekkel egybefüzdő kérdésekről. A hallgatóságot szinte elbűvölte az érdekes és tartalomban gazdag előadás.

— **Öngyilkos kalauz.** Király János kalauz, aki a kisvonaznál volt alkalmazva, ma reggel Homok-utca 58. szám alatti lakásán a padláson felakasztotta magát. Király János még egészen fiatal ember volt. Hozzá tartozóinak sohasem panaszkodott életuntságról és ezért még csak nem is sejtik, mi vitte végzetes tetteire. Hulláját beszállították a kórház halottasházába.

— **Ujtások a színházban.** A tanács tegnapi ülésén foglalkozott azokkal a javaslatokkal, melyeket a színügyi bizottság legutóbbi ülésén jegyzőkönyvbe foglalt. A tanács elrendelte, hogy a zsinórpadáson vizes kádat fognak elhelyezni, hogy tűz esetén kellő mennyiségű víz álljon rendelkezésre. A tüzoltókat eltiltotta a függöny felhuzásától, hogy annál inkább teljesíthessék tüzoltói szolgálatukat. A színháznál kizárólag csak hivatásos tüzoltók alkalmazhatók. Miután a zenekari tagok a villamos világítás vezetékeit minduntalan megrongálják, a tanács elhatározta, hogy a jövőben a vezetékek kijavítását az igazgató költségére fogja megjavíttatni. Végül a zártszéki ülések mögött 60 állóhelyet engedélyezett a tanács.

A Debreceni mezőgazdasági gépgyár részvénytársaság által, tegnap a gyártelep megtekintésére szóló meghívók pótlásaként a gyár igazgatósága tisztelettel értesíti a meghívott urakat, illetve testületeket, hogy az indulás illetve gyülekezés a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank előtt e hó 4-én d. u. 3 órakor lesz, ahol kocsik állanak rendelkezésre.

— **Állatkiállítás Hajduböszörményben.** F. hó 2-án a vármegyei gazd. egylet állatdíjazással egybekötött ló és szarvasmarha díjazást rendezett, mely alkalommal 1400 K államdíjat osztott ki. A kiállításra 300 állatot hajtottak fel. A gazdasági egylet képviselőiben Kovács Gyula alispán, elnök, Kaemmerling alelnök és Gass Gyula titkár voltak jelen. A földművelésügyi miniszterium képviselőiben Surgóth Jenő kir. gazdasági felügyelő jelent meg. Ott voltak továbbá Sembery gazdasági elnök, Czegléd megyei főügyész, Dávidházy megyei főjegyző, Somossy polgármester, Reitz főállatorvos, Balogh lóbi-zottmányi elnök, Hanák főhadnagy stb. Délben. 250 terítékű bankett volt, melyen Böszörmény egész intelligenciája részt vett.

Vörös Tóni zenéje mellett lelkes felszólalások voltak.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!**

— **Nagy vívmány.** Új magyartalál-mány. Nincs többé csunya és rossz fog, mert a már világhírű szabadalmazott és orvosilag megvizsgált Nádler-féle „Hófehér” fogtisztítószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mel-lőzésével is. A szer folyadék. Kapható mindenütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehér”-t. Készíti Nádler Lajos, Arad.

— **Őszi idényre a legszebb férfi kalapok** remek szabású férfi ingek és feltűnést keltő szép nyakkendők teljes választékban megérkeztek Frank Testvérek üzletében, Piac- és Szent Anna- utca sarok.

Üzlet áthelyezés miatt
végeladás
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
cipőüzletében, a barakban.

— **Mindennemű könyvkötések, bördisz-** munkák, reklámecikkek stb. Antalfy Ferencz könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— **Royal kávéházban,** a színház kezde-tével ismét megkezdem színházi vacsorákat óriási választékban mindennap elsörendű zene.

— **A zenekonzervatoriumi beiratko-** zások október 1-től 5-ig tartanak. Tansza-kok: zongora, hegedű, ének, gordonka. Felvételnél kezdő és haladó tanulók. Tandíj 8 korona, felsőbb osztályokban 10 korona havonként. Tanárok államilag képesített okleveles tanárok, művészek és elismert paedagogusok. Részletes felvilágosítással P. Nagy Zoltán igazgató szolgál a hivatalos órák alatt d. e. 11—1, d. u. 5—6-ig az intézet helyiségében (Piac-utca 26. sz. emelet.)

Legjobb és legszebb
Czipők Daniel Czipő
Szalon Debreczen,
TELEFON 501
Piac u. 49. postával szomban.

Csipke, tüll és szövet függönyök, ágy és asztalterítők, kokusz szőnyegek, lábtör-lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

— **A Polgári Takarékos és Segély Szö-** vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté-sekkel minden levonástól ment könnyen tör-leszthető kölcsönöket folyósít.

— **Téli menetrend** 40 fillér Aczél anti-quariumában.

Fővárosi Bazárban
DEBRECZEN, Simonfi-u. 1. sz. (Bórház.)
Iskola táskák, háztartási czipők, játékok és ajándék tárgyak
legolcsóbban beszerezhetők.

— **Városunk legtekintélyesebb orvosai** elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők,

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

hátegyenesítők, gummiharisnyák orthopaed és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók. Debreczen, Piacz-u. 12.

— Nyakkendő ajándékok 1 koronától 5 koronáig **Lengyel Samunál** Piacz-u. 43.

— Az összes iskolákban előirt iskolai tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők Thaisz papírnemű áruházában Bika szálloda mellett.

Győrfi Testvérek

uridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete
Piacz-utca 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Őszi ajándékok

az összes uridivat öltözködésekben és pipereárakban.

Közgazdaság.

Terményföldzsó.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1910. okt. 3.

Készaru 5 drágább.	
1910. októberi buza	10.15—16
1911. áprilisi buza	10.40—41
1910. májusi buza	—
1910. októberi rozs	7.40—41
1910. áprilisi rozs	7.73—74
1910. májusi rozs	—
1910. októberi zab	8.00—8—01
1911. áprilisi zab	—
1911. májusi tengeri	5.55—56
1910. szept. tengeri	—
1911. ápr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

Regény-csarnok.

Sötét titok.

Irta: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)

— Az az álcázott lény olyan gyorsan tűnt el és olyan ügyesen volt elburkolva, hogy nem mernék kilétére eskütni tenni. De ha ön azt hiszi, hogy Hyde ur volt az a rejtelmes alak, akkor tiszta meggyőződése szerint azt kell mondanom, hogy valóban ő lehetett az, akit én megriasztottam. Alakja, mozdulatai rávallottak az én szegény gazdám pártfogoltjára. Aztán ki más jöhetne a laboratórium hátsó ajtaján át ide? Hisz emlékszik még az ügyvéd ur, hogy Carew ur meggyilkoltatása után nála maradt a kulcs. De ez nem minden! Nem vagyok bizonyos abban, találkozott-e ön valaha Hyde urral?

— Sötét egy izben beszéltem is vele — mondá az ügyvéd.

— Akkor bizonyára észre is vette, hogy annak az urnak egy sajátosága volt, mely által ezer ember közül is azonnal megkülönböztethető. Valami visszatartó, undort gerjesztő, aminek alig lehet nevet adni és le se lehet írni. Ha az ember ránézett, okvetlenül vágva támadt, hogy nekimenjen bottal és ököllel.

— Megengedem, hogy bennem is hasonló érzemeket keltett életre — hagyta rá Uttersson.

— Mikor én azt az álcázott lényt, mint egy majmot láttam a vegyi szerek közt ugrándozni, a hideg verejték kiütött rajtam és nagy megerőltetésembe kerültem, hogy meg ne fojtsam. Tudom, hogy ez még nem döntő bizonyíték, de Isten látja lelkemet, akkor is meg voltam győződve, ép úgy mint most, hogy csakis Hyde ur hozhat ennyire indulatba.

(Folyt. köv.)

Nyílttér



ARZÉNES VIZ
VÉRSEGENYSÉG SÁPKÓR
IDEGGYENGESEG
ÁLMATLANSÁG
ÉS MINDENFÉLE GYENGESEGI ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAK, DROGUÉRIÁK ÉS ÁSVÁNYVIZKERESEKDESKÉSBEN

Gyermekeknek és felnőtteknek.



Kiváló táplálószer egészséges és gyöngye, a fejlődésben visszamaradt bármilyen koru gyermeknek. Előmozdítja csont és az izom képségét, s úgy ellátrítja a megcsúszott hátsó részét, mint semmi más szer

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Bőrpíró, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, lehevére és ádóvá teszi az arcot! Sem higanyt, sem ólomot nem tartalmaz. A napra való krémek nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.

Kitűnő parcella földek!

A kialakulandó villamos vasut mentő 9 hold föld 200 négyszögölenként való és lakások építés lez parcellázva, a melyek szálló, nyaraló és lakások építésére igen a kalmás hely, négyszögölenként még most 3 koronájával igen előnyös bankfizetési feltételek mellett eladó. Értelmezhetni MEZŐ ÁRMIN fatelepen. Wesselényi-tér 6. Berta gőzmalom mellett.

Divat barchent,
Flanel, pique stb.
legjobb, legújabb
mint a legnagyobb
választékban ajánl

Balczár János

szövőde
Bystvei, Neustadt mellett
s/Mettur, Csehország.
Szállít egyuttal leg
jobb és legolcsóbb
árakban vásznat cana-
vaszt, zophírt, grádlit,
inlettet és minden
szövőárut.
Mintát bérmentesen.
Magyar levelezés!

Padló lakki!

legolcsóbb beszerzési forrása
a Festék királynál
Hatvan-utca 8. sz. — Telefon 205. szám.

Ön rendel nap- és esernyőt és nem gondol arra, hogy cselel drágán fizet.

Ha akar magának ha znot hajtani, forduljon hozzám bizalomt mal, mielőtt szükségleté- fedezi.

Nem fizet el hiába való össze, get — jó munkát — jó árut kap ole:ón ha fel- keresi cégemét.

Wiener Hermann

nap- és esernyő készítő
Debreczen, Sas-utca 3. sz.
Javítások és áthuzások gyorsan és pon-
tosan eszközöltetnek.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13.

Házat venni akaró közönség.

Vegyék tudomásul önök, hogy a Rákóczi és Leány-
utczák szájában levő

Szappanos-utca 27.
számu ház

minden elfogadható árért és kedvező fizetési feltételek mellett

eladó.



Színházi látcsövek
Fischer Jakab
látászersznél
Debreczen, Főtér 23. szám.
Nagy raktár

Színházi látcsövekből
gyöngyház, alumínium, legfinomabb achroma-
ticia üvegekkel a legolcsóbban beszerezhetők.
Nagy raktár
szemüvegek és
csiptetőkből.



Prizmás látcsövek kizárólagos eladása
legolcsóbban beszerezhető.

Értesítés.
Marton Ferencz
partí nagyáruháza
a Harisnya királyhoz
megnyilik
e hó 28 án
Dejenfeld-tér 9. sz. alatt (Konyár
placozzal szemben.)

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

„Flikt” jeligére levél van a kiadóban.

Adás-vétel.

Gázosóvok, gázluszterek, egy jókarban levő víztartály, olajos hordók és egy majdnem új motor eladó. Cím a kiadóban.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Új harisnya kötések és fejelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pászomány gyárban Debrecen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

Budapesti Férfi szabó

készít divatos szabásu

— Öltönyöket 40—50 koronáig. —

DEBRECZEN. Sas-utca 4. szím.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyás Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Csemege-szállító szállít bármely mennyiségben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa szállító kivitele. Telefon 294.

Tulhalmozott raktár miatt saját gyártmányu

Férfi, Női és Gyermekek cipőjelmét
mélyen leszállított árban árusítom el
Fischer Menyhért
Placz-utca 3.

Lakás.

Két utcai első emeleti lakás mindenik 4-4 szobával tágas előszobával s a modern igényeknek megfelelőleg minden mellékhelyiségében teljes kényelemmel, gáz és villanyvilágítással berendezve november hó 1-től kiadó Hatvan-u. 2-ik szám alatt. Értekezhetni Muraközy László gyógyszerárban.

Különféle.

Welsz Ferenoz épület és mű-butor
József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Egy takarítónő azonnal felvétetik Arany János-utca 26. sz. a.

Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben javít és tisztít Békés Lajos kalapos műhelye Debreczen, Placz-u. 46. az udvarban.

Régi vasanyagok és konyhafelszerelések a Kollegium hátulsó udvarán folyó október hó 11-ikén délután fél három órákor nyilvánosan el fognak adatni.

Placz utca 75. sz.

Bauer Károly

óra és ékszer üzlete az (Iparbankkal szemben)

⇒ Kitünő órák ⇒

legújabb divatu ékszerek legutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel óras műhelyemben Placz-utca 75. sz.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Czapó-u. 13.



Csoda olcsó
vétel!



Eladó uri ház

a Főtér szájában!

A József kir. herceg-u.

39. számú ház eladó.

Ára 22 ezer forint!

Evl jövedelme

3ezerkorona.

A következő lakosztályokat foglalja magában:

Egy rendbeli öt szobás, egy rendbeli három szobás, egy rendbeli két szobás és egy garzon lakás, kényelmes mellékhelyiségekkel.

Szép rendezett nagy udvar, teljesen letéglázva és kitünő ivó vizü kúttal ellátva.

A tulajdonos az udvari kereszt épületben lakik.

Két félstabil gőzgép

egyik 30 tényleges lóerejü 6 éves Schantz gyártmány, míg a másik 32 tényleges lóerejü 5 éves államgépgyári készítmény. Mindkettő gyárilag teljesen ki van javítva és ipari célokra rendkívül alkalmas.

A gépek olcsón, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett

eladó.

Bővebbet László Zsigmond Hatvan-u. 8. sz.

„Kolláritt” bőrlemez

a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő lemeze.

Egyedolárusító Debreczen és vidékére

Mező Ármin

fakereskedő Wesselényi tér 6. Kartelen kívül

A Matild krémnek

nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla (ala Erényi.)

A Matild krémet ösmeri minden uri nő, ki a Matild krémet évtized óta használja itt Debreczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a Matild krém-ben nincsen higany, sem ólom, semmi-féle ártalmas anyag, attól nem hull ki senkinek vénségére a foga, a Matild krémtől nem hasogat idővel az arc-csontja. A Matild krém olyan a nagy lármával hirdetett krémek között, mint a szerény, de illatos erdei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyészett, szép külsejü de szagtalan virágok között.

A Matild krém, bőrt finomít, azonnal fehérit, puder alá nappali s esti használatra a legjobb ránczfedő, szeplőt, májfoltot, mittessert, minden bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a Matild arczenőcs éjjeli használatra. A Matild krémet ha használja, nem költ hiába, mert ha hirdetett hatásának nem felel meg, árát minden kibuvó nélkül visszaadom. Matild szappan, powder, haj-estor.

Készítőjük RUN ISTVÁN

gyógyszerész

Matild széplőtöszerek kaphatók minden gyógyszerárban és droguerárban.

Főraktár: Kubek, előbb Tóth Béla gyógyszerár (Tiszapalota.) Jóna és Jóna droguerárja Debreczen.

Iskola öltönyök

valamint férfi öltönyök

⇒⇒ a legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha áruházban ←←←

Grünfeld Adolf és Társánál

kaphatók

DEBRECZEN, Kistemplom mellett, (sarok bolt.)

Egy igen csinos

kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszesz motor

4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyuval

igen olcsón eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Placz-utca 49 a főpostával szemben.